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Câu 1: Bộ luật Hình sự số 100/2015/QH13 đã được sửa đổi, bổ sung một số điều theo Luật số 12/2017/QH14 (sau đây gọi tắt là Bộ luật Hình sự năm 2015) có hiệu lực thi hành từ ngày, tháng, năm nào? được chia thành mấy phần, mấy chương và mấy điều? 
Hãy nêu các nguyên tắc xử lý được quy định trong Bộ luật Hình sự năm 2015?

Câu 2: Theo Bộ luật Hình sự năm 2015, tội phạm là gì và có bao nhiêu loại tội phạm? Hãy cho biết, so với Bộ luật Hình sự năm 1999, Bộ luật Hình sự năm 2015 đã bổ sung mới và bãi bỏ những tội danh nào?

Câu 3: Trình bày khái niệm hình phạt, các loại hình phạt được áp dụng đối với người phạm tội và quy định về hình phạt tiền đối với người phạm tội theo Bộ luật Hình sự năm 2015?  

Câu 4: Hãy nêu các căn cứ quyết định hình phạt đối với người phạm tội; các tình tiết giảm nhẹ, tăng nặng trách nhiệm hình sự theo Bộ luật Hình sự năm 2015?

Câu 5: Bộ luật Hình sự năm 2015 quy định điều kiện, phạm vi chịu trách nhiệm hình sự của pháp nhân thương mại như thế nào? 
Hãy nêu tên, nội dung những hình phạt được áp dụng đối với pháp nhân thương mại phạm tội trong Bộ luật Hình sự năm 2015? Trong Bộ luật Hình sự năm 2015, hình phạt nào được quy định tại tất cả các điều luật có quy định trách nhiệm hình sự đối với pháp nhân thương mại phạm tội? 

Câu 6: Bộ luật Hình sự năm 2015 quy định các nguyên tắc xử lý đối với người dưới 18 tuổi phạm tội như thế nào? 
Hãy nêu các hình phạt; quyết định hình phạt trong trường hợp chuẩn bị phạm tội, phạm tội chưa đạt; miễn giảm hình phạt; xóa án tích được áp dụng đối với người từ đủ 14 tuổi đến dưới 16 tuổi phạm tội theo Bộ luật Hình sự năm 2015?

Câu 7: Hãy kể tên các tội xâm phạm tình dục trẻ em theo Bộ luật Hình sự năm 2015? Theo bạn, cần có những giải pháp nào để hạn chế tội phạm về xâm phạm tình dục trẻ em trong giai đoạn hiện nay?

Câu 8: Hãy kể tên các tội phạm khác xâm phạm trật tự công cộng (tại Chương XXI Mục 4); trình bày các quy định về hình phạt đối với tội đánh bạc theo Bộ luật Hình sự năm 2015?

Câu 9: Ngày 21/02/2019, Nguyễn Văn H (34 tuổi, là chủ xe tải) thuê Lê Văn K (27 tuổi) lái xe chở gạo cho mình. Khi xe đang lưu thông trên quốc lộ, H bảo K: “Trông chú mày có vẻ mệt, để anh lái cho một đoạn”. K biết rõ H không có bằng lái nhưng biết lái xe; hơn nữa, vì cả nể chủ xe, nên K đã giao tay lái cho H. Chạy được một đoạn, H tăng tốc độ, cho xe lấn sang trái để vượt qua xe ô tô phía trước và đã va chạm vào xe máy của anh M đang lưu thông ngược chiều, làm anh M chết tại chỗ.
Hỏi:
1. H có dấu hiệu phạm tội gì, thuộc khung hình phạt nào? Tại sao?
2. K có phạm tội không? Nếu có, thì K có dấu hiệu phạm tội gì?

Câu 10: Theo bạn, mỗi công dân cần có trách nhiệm gì trong việc phổ biến, tuyên truyền Bộ luật Hình sự năm 2015? 
Hãy đề xuất các giải pháp để tuyên truyền hiệu quả Bộ luật Hình sự năm 2015 tại cơ quan, đơn vị, địa phương nơi mình đang công tác hoặc học tập hoặc sinh sống?



