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KẾ HOẠCH

Thực hiện công tác tuyên truyền phổ biến pháp luật năm học 2018-2019

Căn cứ Kế hoạch tổ chức Cuộc thi viết “ Tìm hiểu Bộ luật Hình sự năm 2015” ban hành kèm theo Quyết định số 2323/QĐ-UBND ngày 25/03/2019 của UBND tỉnh Đắk Lắk. Thực hiện Kế hoạch công tác phổ biến, giáo dục pháp luật kèm theo Quyết định số 03/QĐ-UBND ngày 04/01/2019 của Chủ tịch Ủy ban nhân dân huyện Krông Ana; UBND huyện ban hành kế hoạch tổ chức Cuộc thi viết “Tìm hiểu Bộ luật Hình sự năm 2015” trong địa bàn huyện.
Trường THPT Krông Ana xây dựng kế hoạch thực hiện công tác phổ biến giáo dục pháp luật : tổ chức Cuộc thi viết “ Tìm hiểu Bộ luật Hình sự năm 2015” như sau :
I.  MỤC ĐÍCH YÊU CẦU

1. Mục đích

- Tuyên truyền, phổ biến, giáo dục sâu rộng trong học sinh, cán bộ, công chức, viên chức và người lao động trong toàn trường về những nội dung cơ bản của Bộ luật hình sự năm 2015 ( đã được sửa đổi, bổ sung năm 2017) và các văn bản hướng dẫn có liên quan.

- Nâng cao nhận thức, ý thức và trách nhiệm của công dân về việc chấp hành pháp luật, góp phần ngăn chặn, giảm thiểu hành vi phạm tội, đẩy mạnh công tác đấu tranh phòng, chống tội phạm trong địa bàn huyện
- Phối hợp công tác giáo dục pháp luật với việc theo dõi thực hiện pháp luật, giáo dục kỹ năng sống, chống bạo lực học đường; đẩy lùi các tệ nạn xã hội xâm nhập vào nhà trường.

2.  Yêu cầu

 - Cuộc thi phải có nội dung thiết thực, dễ hiểu, phù hợp với các đối tượng dự thi.
- Cuộc thi phải được tuyên truyền dưới nhiều hình thức khác nhau để thu hút sự chú ý, quan tâm và tham gia của đông đảo học sinh, cán bộ, công chức, viên chức và người lao động toàn trường.

- Về tổ chức cuộc thi phải bám sát nội dung, trình tự tại kế hoạch này, đảm bảo đúng tiến độ, thời gian.

II. ĐỐI TƯỢNG,NỘI DUNG, HÌNH THỨC VÀ TRÌNH TỰ CUỘC THI
          1.  Đối tượng dự thi
Là học sinh trung học phổ thông; cán bộ, công chức, viên chức, người lao động đang học tập và làm việc tại cơ quan từ đủ 14 tuổi trở lên.

2. Nội dung thi
Tìm hiểu nội dung của Bộ luật Hình sự số 100/2015/QH13 đã được sủa đổi bổ sung một số điều theo Luật số 12/2017/QH14 và các văn bản hướng dẫn có liên quan.

 3. Hình thức tổ chức cuộc thi
Cuộc thi được tổ chức theo hình thức thi viết (viết tay hoặc đánh máy). Mỗi cá nhân dự thi chỉ được gửi 01 (một) bài thi.
 4. Tổ chức cuộc thi
Ban tổ chức cuộc thi trực tiếp nhận bài thi theo đơn vị lớp ( đối với khối học sinh) và cán bộ, công chức, viên chức, người lao động trực tiếp tại văn phòng nhà trường.

5. Thời gian tổ chức và nhận bài thi
Ban hành kế hoạch và câu hỏi ngày 04 tháng 09 năm 2019
Thu bài thi ngày 21 tháng 09 năm 2019

Chấm bài tại trường ngày 23 và 24 tháng 09 năm 2019

Nộp bài thi về phòng tư pháp huyện ngày 27 tháng 09 năm 2019

III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN

1. Ban giám hiệu:

-Xây dựng kế hoạch thực hiện, kiểm tra việc tham gia thực hiện công tác PBGDPL. 

2. Các đoàn thể: Công đoàn, Đoàn TN, Tổ chuyên môn:

- Triển khai kịp thời kế hoạch thực hiện tuyên truyền pháp luật tới các thành viên của đoàn thể mình, thường xuyên tham gia thực tích cực các hoạt động giáo dục của nhà trường, có trách nhiệm tham gia học tập và tham gia công tác truyên truyền phổ biến pháp luật của nhà trường.

IV. Khen thưởng.

Nhà trường sẽ có giải thưởng cho học sinh, cán bộ công chức viên chức, người lao động có bài thi làm đúng câu hỏi, chất lượng tốt, trình bày đẹp, nhiều hình ảnh tư liệu minh họa.
Đối với giải thưởng cấp huyện (có văn bản kèm theo)

Nơi nhận:              
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